

把“小事”做好就是伟大

——写在第23个中国青年志愿者服务日即将到来之际



■ 戴新

“不积跬步,无以至千里;不积小流,无以成江海。”人生在世,要想做成任何一件事,都需要持之以恒、日积月累。在坚持的过程中,把每一件“小事”做好,是必要的人生基本功。

今年3月5日,是第23个中国青年志愿者服务日,是第59个“学雷锋日”。由于中国体育彩票具有与生俱来的公益属性,全国体彩从业者与包括购彩者在内的参与者实际上也都是公益事业的志愿者。做好“小事”,为“伟大”添砖加瓦,这样的人与事在体彩志愿服务工作以及其它公益活动中屡见不鲜。

比如,早在2014年,南京体彩把“爱心大巴”“爱心家园”“爱心妈妈”等三项具有志愿服务性质的公益活动进行资源整合,成立“南京体彩爱心工作室”并招募志愿者。在爱心工作室开展的志愿服务工作中,就包括以“小彩票、大公益”为主题的全民健身活动等——在这里,“小”与“大”形成了辩证统一。

习近平总书记党的十九大报告中强调,“我们要坚持把人民群众的小事当作自己的大事,从人民群众关心的事情做起,从让人民群众满意的事情做起,带领人民不断创造美好生活。”在体彩志愿服务工作中,“把人民群众的小事当作自己的大事”也成为一个重要指引。在体彩相关报道中,这样的“小事”比比皆是。

比如,2020年年初新冠肺炎疫情

发生后,湖北等地体彩志愿者闻令而动,积极参与社区和街道的志愿服务活动;其中,荆州体彩专管员谭树兵第一时间报名担当志愿者,在医院发热门诊为患者提供帮助。

比如,浙江杭州体彩实体销售员姚利芳,三年来几乎每天都利用早晨上班前的一段时间参与爱心厨房志愿服务活动,为环卫工人等群体提供免费早餐。

比如,山东东营广饶县体彩代售者万雷,2018年底加入体彩行业至今,在三年多时间里将体彩销售和志愿服务工作视为己任。有一个小小的细节:在他的车上,经常备有用于车辆救援的拖车绳、电瓶线等工具,“在路上遇到事故车辆,他总是帮一把手。”相关报道介绍,除了车辆救援,万雷还经常参与走失人员寻找工作,仅2021年就参加了30余次寻找走失人员的行动,“无论白天或黑夜,他随时出发。”

比如,陕西西安体彩代售者张宏英,2021年底与丈夫侯利安一起报名参加体彩店所在小区志愿服务队伍,从事楼层消杀、配送物资、组织人员核酸检测等个体而繁琐的工作。在张宏英看来,这些繁琐而细微的工作“不值一提”:“反正需要干啥就干啥。”

哪里需要,哪里就有“他”的身影——这不就是雷锋精神吗?诚如媒体评论所言:雷锋的一生,没有惊天动地的壮举,却以一件件平凡事、日

常事彰显出一个时代的风采和品格,凝聚成传承至今的雷锋精神,让短暂的生命延展成无限的厚度。

必须看到,无论是志愿服务精神,还是雷锋精神,其核心价值观都是“为人民服务”。无独有偶,“为人民服务”“以人民为中心”同样是以公益为宗旨的中国体育彩票的发行初心和奋斗方向。

或许,社会上很多人并不一定了解这样的事实:在国家体育总局本级彩票公益金中,每年都有用于志愿服务方面的专项支出。以2020年为例,国家体育总局本级彩票公益金与志愿服务相关的项目包括至少以下两项:一是,开展“圆梦工程·全国武术冬夏令营”,对9个省区的60多个贫困县培训近1000名乡村基层体育教师,实施体育志愿服务,服务总时长超过14500小时。二是,开展国家体育总局标准、全民健身志愿服务和社会体育指导员相关工作,以及开展广西新时代文明实践中心全民健身志愿服务,在广西10个新时代文明实践中心建设试点县(市、区)以及脱贫攻坚挂牌督战县开展全民健身志愿服务“五个一”活动。

体彩与公益不可分割,体彩与志愿服务一脉相承。体彩公益活动、体彩志愿服务工作、体彩学雷锋活动,无一不是始于“小事”,聚沙成塔,集腋成裘,最终奉献无疆大爱。这也告诉人们一个真理:把一件件与人

民群众切身利益息息相关的“小事”做好,就是伟大。

“小事小节是一面镜子,小事小节中有党性、有原则、有人格。”习近平总书记提醒党员干部,要牢记“堤溃蚁孔,气泄针芒”的古训,坚持从小事小节上加强修养,从一点一滴中完善自己,严以修身,正心明道,防微杜渐,时刻保持人民公仆本色。

这样的教诲,同样值得众多致力于公益事业的体彩从业者铭记。中国体育彩票是国家公益彩票,公益一词看似抽象,看似宏观,但是它与每一个普通人的命运息息相关,也需要从一件一件“小事”做起,方能彰显其“大义”。

“勿以善小而不为,勿以恶小而为之。”从古至今,“小事”都是“大事”的缩影甚至“伏笔”,“大事”之功成皆源自“小事”之累积。从“小事”做起,从每一个人做起,投身志愿活动,践行公益善举,这既是肩负公益使命的体彩彩票所倡导的理念,也是我们每一个人都可以做的事情。

值此即将迎来第23个中国青年志愿者服务日以及第59个“学雷锋日”之际,体彩彩票系统重温、学习、领会习近平总书记关于“小事”与“大事”的辩证论述,回顾中国体育彩票及全国体彩人在公益志愿服务工作中所作出贡献和所付出努力,对于志愿服务工作与公益事业发展进行深层思考,都是非常必要的。

体彩人的新时代雷锋精神



■ 田金华

今年3月5日是第59个“学雷锋纪念日”,也是第23个中国青年志愿者服务日。近60年来,雷锋精神薪火相传,并在实践中不断发扬光大。2000年,共青团中央决定把每年3月5日作为中国青年志愿者服务日,以雷锋为榜样,集中开展内容丰富、形式多样的志愿服务活动。20多年来,以青年为主力的中国志愿服务队伍,不断发展壮大,已经形成了中国志愿精神。

据中国志愿服务联合会工作报告披露,截至2021年6月,全国实名志愿者总数达2.06亿人,志愿服务队伍总数98万支,他们为推进中国特

色志愿服务事业高质量发展发挥了重要作用,为推进“向雷锋同志学习”不断地深入发展起到了引领作用。

在中国志愿服务队伍中,还有数不清的体彩从业人员,包括各级体彩机构工作人员、体彩专管员和广大体彩代售者。他们有的立足本职、精益求精、爱岗敬业,有的不求回报、助人为乐、无私奉献,有的锐意进取、自强不息、求实创新,有的传颂美德、修身律己、诚实守信。体彩彩票就是社会公益事业,“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神与新时代雷锋精神高度契合。

国家体彩中心曾评选出2019年、2020年全国“体彩追梦人”;2021年全国“体彩追梦人”正在评选中,各省区市体彩中心已经公示拟推荐的2021年“体彩追梦人”名单。以这些曾经获评或被提名的“体彩追梦人”为代表的体彩人,以体彩精神为动力,不忘体彩公益初心和责任使命,正在以坚守公益岗位和志愿服务践行着新时代雷锋精神,追逐体彩人不懈奋斗的梦想。

“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。”体彩人的新时代雷锋精神始终“温暖有光”,必将“光芒万丈”。

关于创业 体彩有话说



■ 金海燕

“大学生想创业,可贷款10万元到50万元,如果创业失败,贷款10万元以下的由政府代偿,贷款10万元以上的部分,由政府代偿80%。”日前,一条有关浙江省大学生创业扶持的政策上了热搜。

提起创业,就不得不提体彩。中国体育彩票发行近28年以来,为社会大众提供了大量的创业、就业岗位。数据显示,目前全国有近20万家体彩实体店,为社会提供50万个直接就业岗位,还带动了体育、文化、科技、印刷、新闻等相关产业的发展。

一年之计在于春。虎年开市以来,多地开启了新一轮体彩店征召,为有志于创业的、热爱体彩的社会人士提供可选择的机会。值得一提的

是,近年来,在一些省份,体彩不但提供创业的机会,还提供创业帮扶,其吸引力堪比浙江省推出的这项大学生创业扶持政策。

比如,重庆体彩于2019年至2021年连续三年开展“创业课堂”,为开店者提供约2万元的创业补贴。2019年,重庆体彩首次推出“创业课堂”,开店者可获得由重庆体彩免费提供的项目、技能培训和最高1.9万元的创业补贴等在内的多项创业扶持。2020年,开店者可获“两大补贴”,资金总额预计突破千万:一是开店直接补贴,单店最高可获2.2万元;二是推出长期激励,提高个人收入。2021年,创业体彩专卖店,可享受最高2.2万元的补贴。

在浙江,体彩于2月份发出“阳光邀约”,向大众开启体彩店征召。申请者报名成功后,浙江体彩会在8个工作日之内给予办理。开店成功后,省市体彩每年为实体店代售者、销售员缴纳综合保险;定期开展专业营销培训;通过实体店评定等活动;给予一定的补助奖励……多项创业帮扶,让开店者省心省力,安心开展销售工作。

和其它销售工作不同的是,体育彩票本身具有为国家筹集公益金的作用,销售体彩因此还是一份带有公益性质的工作。从这个意义上来说,开一家体彩店,同时也是服务国家公益事业。

对有志于创业的人来说,经营体彩店确实是一个可以考虑的选择。



● 声音

露脸领取足彩519万元大奖的重庆购彩者刘先生:中了大奖露脸才有面子嘛,中了小奖根本没必要这样做。

浙江金华体彩代售者吴卫兵组织购彩者参加2022金华体彩彩粉“运动汇”的羽毛球比赛。参赛者王先生:平时小吴经常跟我们说买彩票是作公益,体彩公益金利民,也能实惠自己,今天来了彩粉“运动汇”一看,还真是。之前只知道助力冬奥会有我们的一份力,原来我们平时用的健身路径也都是由体彩公益金资助建造的。看来这买彩票的习惯我真要好好保持下去。

江西南昌高校学生杨世杰逛到开在万达广场的体彩“一家幸运好玩的店”:之前没怎么接触过体育彩票,今天和同学逛万达看到好多人在体验,刚开始不知道怎么玩,销售小姐姐简单介绍一下就懂了,感觉特别容易,以后逛万达又多了一项娱乐活动。